

# 向灾逆行 屢立战功

## ——我市4人被河南省军区表彰为“抗洪抢险优秀民兵”

□记者 陈永团

■力同心,军地联合共战洪魔;向灾逆行,周口民兵屡立战功。日前,河南省军区召开抗洪抢险总结表彰大会,周口市川汇区民兵应急连指导员王超、扶沟县基干民兵宋超然、西华县基干民兵防汛抗洪连连长李福利、商水县张明乡应急指挥排排长纪孝康4人被表彰为“抗洪抢险优秀民兵”。

今年7月中下旬,河南遭受罕见的特大暴雨。省军区方向指挥所统筹全局、精准调控、量情用兵,全体参战官兵不分昼夜、舍生忘死、连续奋战,打赢了救援群众突围战、抢险固堤攻坚战、灾后重建大会战。周口民兵更是向灾逆行、屡立战功,贾鲁河、沙颍河沿岸的广大民兵众志成城战洪魔,他们临危受命、闻汛而动,堵漏洞、筑堤坝,积极投入抢险行动,有效发挥了攻坚克难的突击队作用、抢险救灾的主力军作用、稳定民心的压舱石作用。

汛情就是命令,责任重于泰山。面对严峻汛情,川汇区民兵应急连指导员、人和街道办事处武装部长王超迎难而上、全力以赴,在川汇区人武部的统一指挥下,他带领辖区防讯民兵昼夜奋战在抗

汛一线,让党旗始终高高飘扬在防讯大堤。贾鲁河二板桥险工段任务较重,汛情期间需要加固堤坝,王超每天带领由民兵组成的防讯队员24小时不休息、大庆路桥西侧的沙颍河北岸河堤突发渗水点,王超立即联系有关部门调集沙袋,现场科学指挥,带领防讯队员发扬不怕苦、不怕累的精神,连续奋战3个多小时,筑起了一道安全堤坝。脖子晒红了,手指磨破了,嗓子喊哑了,辖区群众安全了。洪水过后,王超又深入社区、街道,排查登记受灾群众,安抚群众情绪。带领民兵突击队投入到灾后自救的劳动中,和大家一起运送排水管、沙石、扛沙袋,帮助群众排水、维修路面、封堵渗水点。群众称赞,有这样的党员干部,大家就有了主心骨,再大的洪水灾害也不怕。

在抗洪防汛的关键时刻,每一个党员干部、基干民兵都是一面旗帜。7月24日,受上游泄洪影响,沙河商水县境内老门潭段局势紧张,极易发生漫堤、决口等险情。该县张明乡一级科员、应急指挥排排长纪孝康同志迅速组织基干民兵全副武装到达险工地段,在夜间值守时,他说:“我当过兵,这个任务交给我。”在他的带领下,基干民兵坚守岗位,充分发挥了应急抢险队的重要性,严防了次生灾

害的发生。9月25日,沙河水位再涨新高,沙河河堤新庄、董湾段突然出现暗涌,纪孝康同志带领党员和基干民兵用袋子装土,组织人员拉沙子、石子。由于道路上面都是水,无法使用机械作业,拉回来的四车沙子和石子,全部由人力搬运至渗水地点,连夜奋战到十二点多,终于解决了隐患。

李福利是西华县西华营乡人,2004年12月入伍,服役于东部战区73141部队,2020年4月退出现役。从7月20日开始,李福利同志在县人武部安排部署下,带领全县基干民兵应急力量100人,组成应急抗洪抢险突击队,投入到火热的抗洪行动中。泥巴裹满裤腿,汗水湿透衣背。李福利率部奉命坚守聂堆镇鲤滩村,转战杜岗险区堤防,驰援田口镇摊上村设防。扛沙袋、抢修渗漏,李福利总是身先士卒,冲锋在前,与防讯队员同甘共苦,整个抗洪期间完成沙土填装搬运约10万余袋,保证了各项任务的圆满完成。

面对百年不遇的灾情,扶沟人民团结一心、共战洪魔。宋超然是扶沟县吕潭乡一名基干民兵,他军事素质过硬,能力突出。7月22日凌晨4点,宋超然协助转移韭园镇西孟亭村民60余人,因双洎河

北关家村决口全村被淹,为确保生命财产安全,他分四次往返,勇救曹里乡关家村4名老人。7月24日下午,修筑水利局家属楼二道防线时因积水较深,需潜入水中进行固定沙袋,因过道较为狭窄不适合多人作业,宋超然主动请缨,一个人泡在水中5小时固定沙袋,洪水中细菌较多,回到驻地时,他裆部感染,疼痛难忍。7月25日,他又上阵修筑堤防,因衣服已被汗水浸透,加上长时间没有更换衣裤,全身起湿疹。为保证第二道防线如期完工,他又裸背持续工作5小时,最终在预定时间内保证大堤如期完工。转战贾鲁河杜庄段时,他又第一个扛起沙袋跳入大腿深的淤泥中堵塞管涌至凌晨……

周口军分区司令员汤维政表示,这4名受表彰的抗洪抢险优秀民兵是标杆更是旗帜,他们是全市参加抗洪救援抢险战斗民兵中的模范代表。在下一步工作中,周口民兵要积极助力地方发展,主动强化融入意识,跟上现代化周口的发展步伐,深化运用这次抗洪抢险成果,在助力乡村振兴、抢险救灾、应急处突等任务中当先锋、担重任,为谱写新时代中原港城更加出彩绚丽篇章贡献军队力量,为建设一流军区汇聚强大合力。②6

## 全军备战标兵个人 ——周口籍“双一等功臣”侯国领再获殊荣

□记者 陈永团 文/图

本报讯 记者刚刚获悉,中央军委日前印发通报,对10个全军备战标兵单位和20名全军备战标兵个人予以表彰。我市鹿邑籍“双一等功臣”侯国领榜上有名。

通报指出,中央军委军事工作会议召开以来,各级坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,深刻把握国际战略格局演变和周边安全形势发展,不断强化忧患意识、危机意识、打仗意识,扎实做好军事斗争准备各项工作,有效履行党和人民赋予的新时代使命任务,在军事斗争一线、重大训练科研和急难险重任务中,涌现出一大批精兵劲旅和精武先锋。

侯国领2004年12月入伍,

现为中国人民解放军66011部队40分队分队长。入伍以来,他始终秉承铁心向党、敢打必胜的传统精神,铆在战位精武强能,登上擂台摘金夺银。他先后参加军事比武36次,参加国际军事竞赛5次,在国际赛场上获得14枚金牌、23枚奖牌,获得“国际特种兵竞赛先进个人”“陆军首届‘四有’新时代革命军人标兵楷模”、全军爱军精武标兵、全军优秀侦察指挥员等荣誉称号,荣立一等功2次、二等功2次、三等功6次。当兵多年,侯国领从战士拼到带兵人,拼出了人生的价值,用一腔铁血书写了传奇戎马生涯。

侯国领表示,他将倍加珍惜荣誉,苦练杀敌本领,坚决维护国家主权、安全和发展利益,为伟大祖国战斗不息,为家乡父老增光添彩。②6



侯国领在训练中

## 扶沟欢送“最美逆行者”

□记者 金月全

本报讯 11月14日,扶沟县为圆满完成任务的援助扶沟抗疫民(辅)警举行了隆重的欢送仪式,表达全县人民的深深谢意。

11月3日,一场突如其来的新冠疫情打破了扶沟这座小县城的宁静。疫情就是命令。面对突如其来

的疫情,在省公安厅、市公安局的统一指挥调度下,来自省公安厅、市公安局及西华、太康、商水、淮阳4个县(市、区)120名公安干警迅速奔赴扶沟抗疫一线,他们以高强度、高密度、高精度的工作作风,为扶沟疫情快速、精准处置中提供了强力支撑。

危难之处显身手,援扶抗疫显

担当。他们经历了黑夜的孤独,克服了身心的疲惫,忍受了无名的抱怨,始终用一名警察的担当和奉献,践行着初心和使命,守护着扶沟的平安和秩序,无愧于金色盾牌,无愧于藏蓝警服,无愧于铮铮誓言。

全县人民向援扶抗疫干警致敬,用他们最高的礼遇,表达最深的敬意。③8

## 国家文物局公布 《大遗址保护利用 “十四五”专项规划》 平粮台古城遗址名列其中

□记者 乔小纳

本报讯 11月18日,国家文物局公布了《大遗址保护利用“十四五”专项规划》,对“十四五”期间我国大遗址的保护、利用进行了规划和部署。在公布的145项省、自治区、直辖市内大遗址中,河南占了16项,周口市淮阳区平粮台古城遗址名列其中。

平粮台是一座龙山文化古城,位于周口市淮阳区东南4公里处,城址高约5米,面积100亩,呈正方形。平粮台古城址即是宛丘之地,距今已有4600多年的历史,是我国目前发掘出土最早的一座古城址,开中国城市建设规划的先河,在中国城市发展史上具有里程碑式的意义。

古遗址、古墓葬实证了我国百万年人类史、一万余年文化史、五千多年文明史,是我国文物的重要类型。国家文物局连续制定实施了大遗址保护专项规划,持续指导各地开展大遗址考古研究、文物保护、展示利用、文化传承等工作,初步形成了以“六片、四线、一圈”为核心、以150处大遗址为支撑的大遗址保护格局。大遗址保护理念得到社会普遍认可,大遗址保护利用在传承弘扬中华优秀传统文化、建设社会主义文化强国中发挥了重要作用。②13